

寻找劳动之美 体验劳动之乐



■华夏小学老师带学生找麦芒。(学校供图)



■南马路小学学生种下小菜苗。(学校供图)

□本报记者 孔琳

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”为让学生在劳动实践中体验劳动之美、感受劳动之趣，进而培养爱劳动的中华民族传统美德，五一国际劳动节前后，石家庄市多所中小学校、幼儿园开展了做家务、做农活、职业体验、寻找最美劳动者等丰富多彩的劳动教育实践活动。

为引领新时代少先队员树立正确的劳动价值观，“五一”假期，红星小学学生寻访了“最美劳动者”，他们通过走访调查科技工作者、解放军战士、交通警察、铁路职工等一线劳动者，聆听工作故事，向劳动者致敬。四中路小学的同学们走上街头、走进社区，向身边的一线劳动者致敬。上京学校也在节前的升国旗仪式上，以《劳动赞歌》歌颂在平凡岗位上默默付出的劳动者。

我劳动，我光荣。5月1日，五里庄小学四年级的少先队员走进乡村、走进田园，从认识农作物开始，挖野菜、除杂草，体会到了农民伯伯的劳作辛苦。南马路小学为师生准备了各类蔬菜、中草药种苗，开耕鼓后，全校师生纷纷投入到了翻地种植劳作中，共同开启了一场绿色之旅。华夏小学的学生精心为学校种植园中的小麦除草、浇水，看着麦穗上长长的麦芒，同学们乐开了花。长安区第四幼儿园大班的幼儿在种植员和老师的指导下种下一颗颗种子，为红薯、西红柿扶苗、培土，还找来竹竿为豆角搭了攀爬架。中山华府海棠苑幼儿园的小朋友

则化身为快递员、厨师、建筑师等，通过情景模拟，以游戏的形式体验和感悟劳动的快乐与成就。

家务劳动同样光荣。宫尹小学开展了“劳动润童心”居家系列活动。同学们利用假期，协助爸爸妈妈做力所能及的家务，包括家庭清洁与卫生。学生还开展了“职业大调查”，了解各行各业的劳动者，并用画画的方式记录下来，认识到劳动是最光荣的事情。鹿泉区实验小学学生也纷纷参与到家务劳动中，扫地、拖地、洗碗、整理房间，高年级学生走上街头服务他人，在劳动中感受付出的快乐，收获了成就感。复兴大街小学的一系列劳动实践活动中，同学们开展剥大蒜、剥花生等比赛，在实践中逐渐掌握劳动技能。柏林庄学校邀请家长志愿者来校教学生叠衣物、整理物品，培养学生良好的生活习惯。石家庄市第十三中学学生则积极参与了烹饪、清洁卫生、缝纫、修理等家务劳动，在实践中不断提升自己的技能和综合素质。

同学们也在劳动实践中不断成长进步。长安东路小学的少先队员通过将鲜花献给校园里最美的劳动者等方式，向辛勤耕耘的劳动者致敬，培养了正确的劳动价值观。行知小学制定了“五一”假期创意劳动清单，“争做小小收纳师”“舌尖上的假日”等六项活动，让学生在劳动实践中得到了锻炼和提升，增强了劳动意识。留村小学的学生在“五一”假期争当家务小能手、技能小能手、烹饪小能手，不仅提高了劳动能力，也感受到了劳动的乐趣和劳动创造的价值。

△ 新新作文·想象天空

风的旅行

石家庄市中山西路小学六(4)班 曹依晨(小记者)

一个阳光明媚的课间，我趴在课桌上昏昏欲睡。这时，我突然发现自己身体变得轻飘飘的，天哪，我竟然变成了一阵风。

我飞出窗外，看着刺眼的烈日，一个想法油然而生。我飞到高空，向云婆婆求了一场雨。我飞到操场上，看着雨滴从眼前落下，周围的空气也变得凉丝丝的，我欢呼雀跃起来。我在雨中飞驰、舞蹈，在屋檐下跟躲雨的麻雀聊天，与地面上的昆虫打招呼。

过了半晌，我将乌云推开，露出太阳公公的笑脸。天晴了，碧空如洗，一道彩虹从云层里探出头

来，绽放出七彩的光芒。我飞到水池边，看到荷叶上的水珠亮晶晶的，鱼儿在水池里游来游去。

我飞到教室外，在窗边听着朗朗读书声。我穿过马路，在路灯旁听着汽车的轰鸣。我飞过田野，将一颗颗蒲公英种子吹向远方。

“叮铃铃”，上课铃响了，我抬起头，睁开朦胧的双眼，看着熟悉的课堂，原来刚才只是一场短暂的梦。但梦中发生的一切使我的思绪久久不能平静……

指导老师：张琳

编辑点评：小作者通过描述自己的梦，把风的旅行写得天真自然、具有童趣。美好的想象能让我们的生活更加有趣，做一个具有想象力的小朋友吧。

普法进校园 拒绝网络沉迷

本报讯(记者 安迪)日前，石家庄市东马路小学教育集团邀请石家庄市关心下一代工作委员会“五老”讲师团团长、“八五”普法讲师团成员杨坪来校开展“网络防沉迷”普法进校园系列宣讲活动，进一步提高了同学们的预防网络沉迷能力。

宣讲过程中，杨坪老师围绕“预防青少年沉迷网络”主题，以“玩”为切入点，让学生感受到了游戏带来的快乐。随后他直观讲解了青少年网络成瘾的特点和负面影响，提醒学生童年记忆不只有手机、网

络，还有丰富多彩的生活和自创的游戏。杨坪老师以此引导学生健康上网、文明上网，树立正确是非观、价值观，学会自觉抵制不良诱惑。活动增强了青少年网络安全意识和防护技能，提高预防网络沉迷能力。

东马路小学教育集团表示，将继续开展“安全上网防沉迷”的宣传教育工作，为青少年健康成长“保驾护航”。



△ 校园简讯

建胜路小学:感恩母亲

5月6日，建胜路小学举行主题升旗仪式。学生代表发言，向母亲们表达了深深敬意和感激之情，并呼吁全校同学们或为妈妈做顿饭，或为妈妈按摩放松，或绘制手抄报记录感恩情怀。活动让学生学会了要对母亲要感恩在心、报恩在行。

本报记者 安迪

中华南大街小学:到“全国文明村”研学

5月1日，中华南大街小学少先队员走进“全国文明村”石家庄市正定县塔元庄村开展红领巾研学。队员了解塔元庄基础设施、公共服务、人居环境的变化，参观同福乡村振兴园与智慧农场，感受智慧农业。队员们纷纷表示要努力学习，长大为建设祖国添砖加瓦。

本报记者 安迪

新石小学:开展特色健康讲座

近日，新石小学邀请市妇幼保健院医生为高年级女生举办了一场特色健康讲座。医生通过讲解和互动问答，让高年级女生了解了青春期的变化和日常卫生保健知识。活动提高了女生的健康意识，她们纷纷表示要在日常学习生活中注重身体健康，保持健康的生活方式。

本报记者 安迪 通讯员 陈玥

四维小学:承办语文联片教研

为推动成员校之间的沟通、共享、学习、合作，近日，石家庄市草场街小学教育集团语文联片教研活动在四维小学举行。四维小学周书丽、草场街小学郭少玲两位老师分别执教了课例。课后，来自草场街小学、长兴小学、时光小学、四维小学的学校领导和老师对这两节课例进行了分析，并提出了合理化建议。

本报记者 安迪

沿西街小学:法律知识进校园

近日，沿西街小学邀请刘晓佩法官来校进行《未成年人保护法》主题宣讲。刘法官将法律与同学们日常生活相结合，对校园欺凌、电信诈骗、侵权型犯罪相关知识进行了全方位、多层次的讲解。最后，同学们绘制了学法手抄报。

本报记者 孔琳

北郡小学:展健康风采 做运动少年

近日，北郡小学举行了2024年春季田径运动会。除了传统的田径项目，学校体育组还精心设计了趣味项目，让学生在运动中感受到快乐，在实践中体验到团队协作的力量，为学生提供多元发展、展示个性特长的舞台。

本报记者 孔琳

方北小学:学校运动会角逐激烈

日前，方北小学迎来了2024年春季运动会。运动会设有立定跳远、跳高、800米跑、接力跑等比赛项目。在体育组老师的精心策划、班主任和裁判员的辛勤付出下，各项比赛顺利进行。经过激烈角逐，同学们取得了优异成绩。

本报记者 孔琳

高新四小:让书香溢满校园

为进一步推进“书香校园”建设，日前，高新区第四小学精心设计了各项读书活动，让学生在活动中体验读书的乐趣。学校将以此为契机继续开展丰富多彩的阅读活动，以书育人、以书养德，让书香溢满校园。

本报记者 孔琳

高新二小:举行中医健康讲座

日前，高新区第二小学邀请专攻中医的学生家长杨小丽到校开展了“懂点中医 养出儿童健康好体质”健康讲座。杨小丽普及了中医科学知识，科普了保健小技巧，学校也借此引导学生从小养成健康文明的生活习惯。

本报记者 孔琳

盛和中学:心理班会呵护成长

为促进亲子沟通与交流，石家庄市盛和中学日前开展了“一封书信 让爱流淌”心理健康教育主题活动。活动中，各年级举办“心灵远航”主题班会，引导学生深入理解亲子关系的重要性，学会有效沟通，促进学生健康成长。

本报记者 安迪